



文/图 记者 贾亮 通讯员 白继农 罗苓秋

他从警28年,扎根事故处理岗位22年,参与处理了上万起交通事故,破获了185起死亡逃逸案件,从死亡线上抢救回来的群众达60多人。他所在的临淄交警大队事故处理科连续5年在全市考核中名列第一,连续6年肇事逃逸案件全部侦破。他就是淄博市公安局交通警察支队临淄大队事故处理科科长伊永善。

从警28年破获185起死亡逃逸案

临淄交警伊永善:办案时为受害者及家属设身处地着想



伊永善(左)勘察事故车辆。



伊永善在侦办案件中查看道路监控画面。



伊永善走访慰问群众。

“警保医”联动 “八位一体”无缝衔接服务

救治伤者的费用,有些肇事者负担不起,很容易引起一系列的纠纷。伊永善主动联系保险公司、医院和法院,打破行业壁垒,本着“最快救助、最快理赔、最快办结”的目的,和山东理工大学开发了交警、保险公司和医院三方数据共享、网上办理的“警保医”系统平台。

“让受伤群众不花一分钱、不用跑腿就能得到及时救治”,该举措得到了省委改革办的认可。

2019年4月,李某因交通事故住院治疗,他的信息上传“警保医”共享系统平台后,交警、保险公司和医院三方数据共享、网上办理,当事人不仅避免了三个部门之间的奔波之苦,而且花费的3万余元住院费全部由保险公司先行垫付,结果李某不垫钱、不花一分钱就出院了。“警保医”联动工作模式运行以来,已成功办结交通事故60起,垫付医药费90余万元。

随着百姓的不断需求,目前,临淄交警大队已经将五位一体的新型“警保医”联动工作模式,扩展到“八位一体”的事故处理工作模式,把交通事故快速处理、社会救助、人民调解、仲裁调解、法院调解等功能结合,实现了全方位、全过程无缝衔接的一站式服务,每年2500起案件在这里快速处理完毕,大大方便了前来办事的群众。

肇事逃逸者克星

2018年1月2日18时,临淄交警大队指挥中心接到报警,在省道辛河路运粮河北路段发生一起死亡肇事逃逸事故,一行人被碾压致死,肇事车辆趁夜色逃逸。

警情就是命令,现场就是战场。

伊永善和同事们迅速赶到现场,不顾寒夜里身旁经过的车辆可能带来的危险,专注勘查、认真分析,努力寻找破案线索,还原案件真相。根据现场痕迹,伊永善判断死者被多车碾压,第一辆肇事车是一辆半挂车。

案情重大,临淄交警大队专案组连夜展开工作。找到肇事车辆和司机谈何容易。到次日下午,伊永善和

同事们已连续作战近24小时,身体早就疲惫不堪,但线索依然不明。伊永善和同事们没有气馁,排查工作继续在僵局中艰难展开。

功夫不负有心人,1月4日上午,当排查到一名出租车司机时,他说“经过现场时看到满地血迹”,据此伊永善确定了相对准确的肇事时间段,并对此时间段重点嫌疑车辆逐一进行筛查,很快目标就缩小到两辆半挂车上。

后经不断排查分析,确定其中一辆辽宁牌照半挂车有重大嫌疑。1月4日下午,伊永善和同事们青州一化工厂内找到该车。经仔细勘验,发现该车左侧前部轮胎有面积积血,车底部

附着疑似人体组织,至此找到了第一辆肇事车。随后,伊永善和同事们继续走访排查,终于找到了从死者身上碾压过去的另外两辆车。

得知犯罪嫌疑人落网,受害者家属抑制不住内心的激动赶到事故处理科给伊永善跪谢。伊永善赶忙上前扶住,心中感慨万分,认为自己只是干了应该干的事,群众却给了他如此高的评价。他只有更加勤奋努力,才能不断为警徽增光,更好地为人民群众服务。

在工作中,伊永善时刻以“假如我是一名受害者家属”来提醒自己,把群众的事当成自己的事,对每一起案件负责,用实实在在的工作

捍卫法律尊严,维护社会公平正义。

作为一名多年从事交通事故处理的老警察,他的思想和生活常常与肇事案件侦破息息相关,每一起案件的侦破都凝聚着他的心血和汗水,而他延续着“肇事逃逸者克星”的业界神话,只要是他经手的案子,再难找的线索、再狡猾的对手、再复杂的案情,他也能抽丝剥茧,打破僵局,一举侦破。

伊永善根据多年的工作经验总结出的“快、细、准、巧、恒”侦逃“五字工作法”在全市交通事故处理岗位中已被广泛应用,破获了一起又一起看似不可能侦破的蹊跷案件。

智慧警务引导勤务 源头预防交通事故

为预防道路交通事故,临淄交警大队坚持问题导向,用智慧警务引导勤务工作,通过大数据对2018年以来发生的事故进行分析研判,早5时至7时和晚17时至19时期间,交通隐患叠加,事故起数占全天24小时发生起数的三分之一,而以往的勤务管理模式无法有效覆盖这一时间段,成为管理上的薄弱点。

临淄交警大队创新显性用警举措,“早晚五七岗”与日常勤务、夜间勤务、恶劣天气勤务和专项行动优势互补,打出事故预防“组合拳”,牢牢牵制住了交通事故高发的“牛鼻子”。“早晚五七岗”实行以来,临淄区事故起数、受伤人数、死亡人数较去年同期均全面下降。

同时,针对临淄区危化品运输企业和危化品运输车众多的实际,在交通事故预防上移管理端口,伊永善和同事们主动上门服务,实行源头治理。“一企一警、警企联动”,常态化落实交流、互动、服务、管理、约谈和教育6项措施,以溯源管理推动共建共治,确保危化品运输车辆“隐患不出厂,风险不上路”。

人人都说“有困难找警察”。如今真当了警察,家里人却说“有事找不到你,指望不上”。母亲做手术的时候,伊永善一个小时接到3起肇事逃逸案警情,根本顾不上去医院。在连续奋战两昼夜,把肇事者绳之以法后,才急急赶到母亲的病床前。女儿24岁,伊永善参加过的家长会手指头就能数得过来,伊永善一直觉着对不起父母,对不起妻女,但他选择了警察这个职业,这些遗憾没法弥补了。

一份耕耘,一份收获。伊永善先后被淄博市公安局记个人二等功1次、三等功2次,被市公安局交警支队评为“优秀民警”“全市公安交警十佳科所队长”。

防事故保安全,伊永善永远在路上。

跨越22年的真情

从警28年,伊永善知道,要时刻与老百姓站在一起,用心用情服务,才能够得到群众和社会的最大认可和支持。扎根群众让他有了力量之源,服务群众让他干劲倍增。

1997年,伊永善刚到事故处理科的时候,临淄区窝托村有位姓丁的老人被车撞了。他去调查情况,一进家门就呆住了——

三九严寒,滴水成冰,老人家里的炉子都没烧,窗户上是报纸糊的,风一吹呼呼啦啦响。老丁躺在床上,媳妇坐旁边哭,还守着个聋哑的儿子。

问老丁为啥不去医院,他说没钱。伊永善当时就把身上带着的500元现金全部给了他,并帮他联系医院办理住院手续,让老丁挺过了难关。

十年后,伊永善在临淄区人民医院取证时遇到了一个情绪激动的肇事者家属。大庭广众之下,肇事者家属指着伊永善的鼻子骂,非常难听。

正在尴尬之际,恰巧老丁的媳妇和儿子也在现场,一看是伊永善,当场就下跪,一口一个“恩人”“恩人”的叫着,那个聋哑的儿子也咿咿呀呀地不停作揖。

现场的气氛顿时发生了变化,群众纷纷批评那个无理取闹的妇女。

又过了十年,伊永善在事故处理科再一次遇到了这娘俩,原来她的聋哑儿子骑电动车被一辆出租车撞了。一看到伊永善,这娘俩顿时觉得有了主心骨。

因事情不大,按照程序事故很快正常处理完毕。这娘俩找到伊永善,给他送去600块钱,说是当初给他们救命的500块钱必须得还,还给他带来了他们做的煎饼、自己种的花生等物品。伊永善没要钱,但架不住娘俩的恳求,只好收下了煎饼和花生,